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MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 hora y 30 minutos

Instrucciones: El alumno elegira una de las dos opciones propuestas. Cada una
cuatro cuestiones de la opcion elegida puntuara 2’5 puntos como maximo. Cuand
solucion de una cuestidon se base en un calculo, éste debera incluirse en la respuest

OPCION A
10 -1 3 X Yy

1°) Dadas las matrices=|2 3 0|y B=|-2 1 -2|, estudie si existen nimeros x e
01 1 2 Xy

y tales que la matriz B es la inversa de la matriz A.

En primer lugar se halla la matriz inversa de A utilizando el método de Gau:
Jordan:

10-1/100 10-1]1 00
(A/1)=|2 3 0/0 1 0|=>{F,-F,-2F}=|03 2|-210|=
01 1/001 01 1|0 01

10-1/1 00 10-1/1 0 0
>{FoF}=(01 1|0 01|={FR-FR-3}=|01 1|0 0 1|=
03 2[-210 00 -1/-21 -3
10-1/1 0 0 1003 -1 3
F, - F+F
={F,--F}=]01 1|0 0 1|= =|(010[-2 1 -2|=
F2—>F2_F3
00 1|2 -1 3 001l 2 -1 3
3 -1 3
= A'=|-2 1 -2
2 -1 3
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3 -1 3 3 X vy
A'=B==-2 1 -2|=|-2 1 -2|= x=-1;;y=3.
2 -1 3 2 Xy

En efecto: parax =-1 ey = 3 se cumple gue=/B.
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2°) En R, calcule la distancia del punto P(1, -1, 2) a la recta r que pasa por los pur
A0, -1,1)yB(1, 0, 1).

Un vector director de reg = AB=B-A=(1,0,)-(0-139=(1 1 0).

AP0V,
La distancia de la recta r al punto PdgB, r) ‘ ——, siendo A un punto de r
Vr
y v, un vector director de la rectarr.
AP=P-A=(1- 1, 2-(0-119=(1,01).
i ]k
- 101
APLv, 110 |j+k i | I+j+k| V(- +12+12 V3 6
d(P,r == :
2 JE+12+0° Jwo o V2 2 2

d(P, r):g unidades
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3°) a ) Define a trozos la funciéf(x) = 2- x-| x| y represéntala graficamente.

b ) Estudie la derivabilidad de f(x) en toda la recta real.

c ) Calcule la funcion derivada f'(x) para los valores de x que exista.

a ) \\ AY
, - X si x<0 . oy

Sabiendo qu¢x|-{ L g oo 1@ funcion f(x)=2-x:|x| \

puede redefinirse de la forma siguiente: f\m
{2+ X si x<0 \
fx)= |
2-% si x>0

La representacion gréafica de f(x) es la que aparece en la O\ ;}
figura adjunta.
b-c) \

Para que una funcion sea derivable en un punto es cond \\

cion necesaria que sea continua en ese punto. La funcion f(x) es
continua en su dominio, excepto para x = 0 cuya continuidad es dudosa y que com
bamos a continuacion.

Una funcién es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y po
derecha son iguales e igual al valor de la funcion ese punto.

Para x=0 = \ = f(x) es continua en R.

La funcion f(x) es derivable para todo R, excepto para x = 0, que es dudose
derivabilidad.

Para que la funcion sea derivable para x = 0 tiene que ser derivable por la izgt
da y por la derecha y ser ambas derivadas iguales.

f'(x):{ 2x si X0 _ {f:(O’) = ({0)= o).

-2Xx si x>0 f(o*)

La funcion f(x) es derivable en toda la recta real.

0
0
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2X
x?+1

4°) Calcule el valor de la integral definida:.j[ x-)e+ar Sef{ZﬂX)} ~dx.
0

2

2 anfe (o ] s il oot

=|L(+1)+e™ - cds@)-(L 6"~ cosf= L 2+&’ - 1- 0-1+1=L2.
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OPCION B

1°) a ) Estudie para cudles valores del pardmetro m es compatible determinado ¢
(1—2n)x— y-z=-1
guiente sistema de ecuaciongan-1)x+ y-z=2
m x+ y+z=3

b ) Resuelva el anterior sistema de ecuaciones para m = 0.

a)
Para que un sistema de ecuaciones sea compatible determinado es condicio

cesaria que la matriz de coeficientes sea regular, es decir: que su determinante se
tinto de cero.

1-2m -1 -1
La matriz de coeficientes @s=| m+1 1 -1]|.
m 1 1
1-2m -1 -1
IM|=| m+1 1 -1/=(1-2 f-( m2)+ M+ nt+(+ 20)+(m+ = J1-2m)+2m* =
m 1 1

:2(1—2rm-rr12): Im-9=0= (m-1)=0= m=1.

El sistema es compatible determinado para m = 1.

b)
Xx-y-z=-1
Para m = 0 el sistema e+ y-z=2 , que es compatible determinado.
y+z=3
X=2
Sumando a las dos primeras ecuaciones la teree#ry =5; .
y+z=3
7 7 7_ 1
-X+ ¥=5;,-2+2y=5;; 2y=7;, y=—. +z=3;, =+2=3;,2=3--=--=2.
y y y y 5 y 5 5 5

Solucién x=2;; y= !

— 5 z==
2

N
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2°) Fijados los puntos A(1, 1, 0) y B(1, O, 1), calcule todos los puntos de la forr
X(0, A, u) para los que el triAngulo ABX es equilatero.

R =(110-(0,4, 4)=(1,1-, -g)
XA= XB= AB = 3
=(l 0, :)—(O,/],Iu)zw

= VI +(-Af P =2+ (-A) + A1 204 N 4 g =1 P 1204 4

\/2—2/1 + A%+ P :\/2—2/,1+/12+/,12 = A=u.

AB=|B-Al=|( 1 0)e( 11)j=]( 0 1)=y/6+( F £ =VIri=y2

N2-220+ P+ ¥ = 2= X -2=0;2(A-0)=0=> 1,=0;; A, =1.

Los puntos que cumplen la condicién pedida sg0,0, 0) y %(0, 1, 1).
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39 a ) Estudie el dominio de definicidn, las asintotas, los extremos relativos y los p
3

tos de inflexion de la funciém(x):(x—l)z.
.

b ) Represente la funcion f(x) anterior utilizando los datos obtenidos en el apartado a

a)
El dominio de una funcion racional es el conjunto de los nimeros reales, exce
los valores reales de x que anulan el denominador.

(x-9?=0= x=1= D(f)=R-{1}.

Horizontales: son los valores finitos que toma la funcién cuando x tiende a va
infinito; son de la forma y = k.

lim . . ,
y=k= f(x)= ~=0 = No tiene asintotas horizontales.

Verticales: son los valores de x que anulan el denominador.
2 _ . — —

(x-9°=0;;x-1=0 = x=1.

Las asintotas oblicuas son de la forma y = mx + n, siendo:

lim f x) lim 3 [im ¥ [im X3

m= V7 = o w B = -  =1=m
X->0 X X0 x(x-1) xaooﬂxz—2x+1i X o 00 X =2X% +X

e lim [ 1(3)-ms]= lim ( X3 _Xj_ lim - +2x° —x _ .

X — 00 X - 00| x*—2x+1 X -0  X*-2x+1

La rectay = x + 2 es la asintota oblicua de la funcion.

Una funcion tiene un extremo relativo para los valores que anulan su primera
rivada.

£(x)= K (x=9-x-2Ax-1) _ 3¢ (x—1)-2x° _ 3 -3x*-2x° _ x® —3x? _ X (x-3)
(x-1)° (x-1)° (x-17 (k-1 (x=1°

X (x-3)

f'(x)=0 = W

0;; #(x-3)= x=x%=0;; x,=3.

Para diferenciar los maximos de los minimos relativos se recurre a la segunda
rivada: si es negativa para los valores que anulan la primera, se trata de un maximo



es positiva, de un minimo.

()= (3% =8O = € x= 9 A=) (3¢ - of(x- 9= (k=93

(x-1p (x-1)°

_ 3x=I(x-D-3x(x-3) _ (¥ -3x+2)-3+9x’ _ 38— 9%¢+6x-3C+9x’ _ 6x

(x-1)* (x-1)* (x-1)* (x-1)*

f(0)= O __0 = Parax =0 no haya ni maximo ni minimo (para P. L.).

(-2)°
A !
TN
|
-\
| y
| 7
| ///
7/
N\,
o /
A
|
| /
| //
| ’
I /
[ L
T\7\ \
| P f(X)
I/
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/ |
/ |
’ ! .
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s /
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g |
/;/ /
// |
/| |
4 |
|
|

fo(z)= 63 _18

=—>0 = Minimo para x = 3.
(3_1)4 24




Para que existe un punto de inflexion es condicién necesaria que se anule |z
gunda derivada y que, para los valores que la anulen, no se anule la tercera derivad:

f(x)= ox_ .. f"(x)=0:>£320;;6x:0:>x_:o.

(x-1)

Fu() = x- F- 6 -dx-1° -1 _ x-1)-18x _ 6x—6-18x _ —12x-6 _ - 2x+1)
(x-1f (x-1)° (x-2°  (x-2  (x-2f

0?
(0-1)

f(0)= =0= P.l.= 0(0, 0).

b)
Con los datos anteriores se ha representado la funcion f(x), que es la que ap:
en la figura.
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4°) a ) Dibuje el recinto limitado por la parabglal-x?, el eje OX, larectax =0y la
recta x = 2.

b ) Calcule el &rea de dicho recinto.

a)
Los puntos de corte de la parabola con las distintas rectas son los siguientes:
y=1-x*
= +X=0;X=1;%x=-1;;%=1= A-10 y B(1 0).
Eje OX
y=1-x* y=1-x2
= ¢(0,1) = D(2 -3)
x=0 X=2
Y A
2
y=1-x
2
A
[ 1 ]\
b)

De la observacion de la figura se deduce el area a calcular, que es la siguiente
h t B s 1 1 8

S:jhr %)-dx+j@:—%)-dx= X——| +| x—-=— :(1——j—0+(1——j—(2——j:
° A 3, 3, 3 3 3

=1-1]-24822-25,8-0-5 =5,
3 3 3 3
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